



欧洲告急？

对于法国的现状，很多法国人都感到不满，但民众似乎除了表达愤怒之外，也看不到问题得到解决希望，整个法国社会都陷入了一种深深的无力感之中。

危机重重的欧洲

从表面上看，各国危机的表现形式不尽相同，有的是因为丑闻，有的是因为组阁问题，以及执政党内部的矛盾，但是归根结底，欧洲正在面临着的，是一场共同的危机，而这场共同危机引发了各国政坛的集体地震。

复旦大学中国研究院研究员、太和智库高级研究员郑若麟在接受《新民周刊》采访时指出，欧洲目前深陷危机，从时间上来说，这个危机已经延续了相当长的一段时间，而且日趋严重。“这个危机正在线性地发展，它并不是说在日趋减缓，相反它是在日益走向更严重的方向，这一点非常明显。”

而从这个空间的角度来看，这场危机也是多方面的，从经济、疫情、政治，一直到金融、军事、文化、社会，几乎各个领域都在出现危机，而且相互之间在形成负面的冲击影响。前景非常不容乐观。

首先是欧洲经济发展增长前景非常暗淡。最近欧委会已经把经济增长率下调到2.7%左右，这个增长

率对于欧洲来说是有问题的。它会造成失业率持续上升，由此导致更严重的社会危机。经济危机还给欧洲带来了金融危机、欧元危机。最近欧元汇率不断地往下跌，已经跌到令欧元区各国民众开始陷入惊恐的状态之中，他们担心的就是欧洲经济会一蹶不振。

如果说过去欧洲还有一些国家，例如德国，经济一直相对比较坚挺的话，那么现在在原材料、石油等燃料价格大幅度上涨，通胀日趋严重的背景下，连德国经济增长率也在急剧地下降。一些专家们甚至认为，德国可能将进入一个相对比较长的衰弱期。“德国是欧洲经济的那个火车头，当德国因为能源问题，因为市场问题开始经济遭到重挫的话，那么整个欧洲都会有问题。”

欧洲社会现在实际上已经动荡不安。以郑若麟生活了二十多年、非常熟悉的法国为例，法国现在的犯罪率不断攀升，中产阶级的生活水平不断下降，富人继续日益富有，而贫困阶层则日益扩大。这些现象在法国变得日趋严重。著名经济学家托马斯皮凯蒂最近就提出来，西方国家大约10%的富裕的人口，今天已经控制了75%的社会财富，在这种情况下，社会危机几乎是不可避免的。

而在像法国这样的国家，除了社会危机，还掺杂着一个种族危机，不同种族之间也在爆发危机。比方

说，生活在法国的伊斯兰民众和犹太基督教民众之间的矛盾，也在逐渐地尖锐化明朗化。

“还有一个非常忌讳的话题，就是犹太人问题。现在西方社会潜在的一股反犹的动向越来越明显，法国极右翼势力正在急剧上升，从2017年到2022年两度进入了法国总统大选的第二轮，已经成为法国主要的反对派政治势力。这就令人非常担忧，历史会不会重蹈100年前的那一幕？”

复旦大学中欧关系研究中心副主任、副研究员简军波也指出，民粹主义导致欧洲社会分裂的加剧。从英国来看，“脱欧”与“反脱欧”派都较为极端；意大利的极右翼、法国的极左和极右翼、德国民粹政党等等冉冉上升。民粹主义导致这些国家内部不同族群在意识形态、价值观念上的差异越来越大。

与之相对应的，则是没有权威的政党或政治人物来掌控眼下这个局面。比如在德国，过去默克尔通过强有力的手段和权威可以团结整个社会，而如今欧盟内缺少这样的灵魂人物，没有能力强大的政治人物带领国家弥合内部分歧，解决面临的重大问题。“其中，很多国家内部也缺少一个强有力的政党来应对危机。传统政党在应对目前的僵局时，缺乏新颖和有效的方法，尤其是左翼政党，其惯常选民正在慢慢向外流失，向右翼政党靠拢。”

从欧盟整体来看，整个欧盟没有一个统一的立场去面对如今的各种问题。首先是欧盟层面的团结理念与欧洲的价值观念存在冲突。“一个国家单打独斗是不行的，唯有欧洲各国联合起来才能解决包括能源

欧洲最后还是应回到自由主义的道路中来。应高举自由主义、开放贸易的旗帜，促进全球化继续向前发展，加强国与国之间的友好平等交流，推进全球治理体系改革。